

2月12日,人们在加沙地带南部城市拉法查看一处废墟。新华社发

高调进攻拉法 以色列有何考量

连日来,以色列连续袭击加沙地带南部城市拉法及周边地区。继12日军事行动造成上百人死亡后,以军16日又空袭拉法造成至少11人死亡。以色列针对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧。在国际舆论和地区军事压力下,以色列仍高调宣称将对拉法发动地面进攻。对以色列来说,攻打拉法要实现什么目标?

拉法为什么重要

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,目前战火“烧”至最南端的城市拉法。截至目前,以军地面部队仍未深入拉法。然而,以色列总理内塔尼亚胡反复强调以军终将地面进攻拉法。以色列国防部长加兰特16日说,以色列正对地面进攻拉法“做详细计划”。

以色列总理办公室此前已表明,不歼灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在拉法驻扎的4个

营,就不可能实现消灭哈马斯的目标。此外,有分析认为,以色列意图“决战”拉法,其重要原因是想夺回“费城走廊”(加沙地带与埃及之间的军事缓冲区)。内塔尼亚胡也曾多次表示,以色列必须控制“费城走廊”,以确保加沙地带在战后保持非军事化。

“费城走廊”是指在加沙地带与埃及边界延伸14公里的狭长地带。根据1979年埃及和以色列签订的和平协议,这一地带被定为由以军控制和巡逻的缓冲区。但哈马斯2007年获得加沙地带控制权,进而也控制了“费城走廊”。

以色列国家安全研究所高级研究员迈克尔说,以方认为“费城走廊”是哈马斯走私武器的通道,“不进攻拉法,战争不可能结束”。据以色列媒体报道,以色列正试图重新控制“费城走廊”,以防止武器走私进入加沙地带,同时防止哈马斯高级领导人进入埃及。

提高谈判筹码

本轮巴以冲突爆发之初,有200多人被巴勒斯坦武装组织挟持,以色列把解救已方所有被扣押人员确立为重要目标。去年11月开

始的临时停火期间,双方多轮互换被扣押人员。目前,大约130名以方被扣押人员仍在加沙地带,其中四分之一据称已经死亡。

就在以军12日对拉法实施打击后,埃及、卡塔尔、美国和以色列代表13日在开罗就促成停火等事宜再次开始谈判。以方消息称,谈判并未取得进展。内塔尼亚胡说,“强大的军事压力和强硬的谈判”将是确保被扣押人员安全获释的重要前提。

以色列媒体报道,内塔尼亚胡指示谈判代表团在哈马斯态度软化前不要回到谈判桌。而有以

方被扣押人员家属批评说,拒绝谈判相当于给被扣押人员“判了死刑”。不少以色列民众呼吁内塔尼亚胡政府将争取扣押人员获释列为首要议题,而不是把主要精力放在军事进攻上。

然而,有分析人士指出,以色列威胁地面进攻拉法,一大目的就是为在同哈马斯围绕交换被扣押人员的交涉上占据主动。以方在军事上保持高压的同时,也在谈判中展现强硬姿态。

多方因素掣肘

此前,为躲避以色列军事行动,大量加沙民众逃到加沙地带南端的拉法避难,这里几乎成为加沙人最后的避难地。拉法此前只有30万居民,如今有上百万人在此避难,大多住在简易帐篷里。

正因如此,以军对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧。除中东地区国家外,欧盟和欧洲多国也明确表示反对。美国方面也表示,在制定出计划确保拉法平民获得安全保障和所需支持之前,以方不应推进在拉法的军事行动。

巴勒斯坦分析人士拉加布认为,目前制约以军在拉法开展军事行动的最大外部因素,就是该行动对以色列和美国以及埃及关系的影响,尤其考虑到埃及先前已发出警告,将巴勒斯坦人赶到埃及并将威胁埃及与以色列之间的和平协议。

除了舆论和外交压力,以色列在北部还面临与黎巴嫩冲突加剧的风险。近日,以色列与黎巴嫩真主党相互袭击对方多处目标。黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉13日表示,如果以色列寻求扩大军事冲突,该组织做好了准备。

卡塔尔半岛电视台在分析文章中指出,以军在拉法的军事行动势必会造成大量伤亡,不排除以军利用其当下与黎巴嫩真主党的冲突来转移舆论视线。 据新华社

围攻数月,俄军终获胜利

乌军撤出顿涅茨克重镇阿夫杰耶夫卡

乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基当地时间17日凌晨宣布,乌军决定撤出顿涅茨克地区重镇阿夫杰耶夫卡,以免被俄罗斯军队围歼。国际舆论认为,乌克兰危机升级两周年之际,夺取阿夫杰耶夫卡是俄军去年5月攻克交通要地巴赫穆特(俄方称阿尔乔莫夫斯克)以来取得的最大胜利。



乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基

药短缺,这可能成为乌军防线崩溃的前兆。美国总统拜登15日说,阿夫杰耶夫卡有落入俄方之手的风险。西方舆论认为,阿夫杰耶夫卡失守是西方国家对乌军援迟缓、乌军弹药短缺所致。按照塔尔纳夫斯基的说法,该交战地的乌俄双方炮兵火力对比是1比10。

过去几天,瑟尔斯基派出乌军王牌部队第三独立突击旅,到阿夫杰耶夫卡支援守军,试图迟滞俄军推进,打通后勤补给通道,为守军撤离创造条件。第三独立突击旅本周早些时候在社交媒体上说,阿夫杰耶夫卡战斗堪比“地狱”,俄军兵力和火力完全占优,在城内一些地方,乌俄兵力差距

甚至悬殊到6比100的程度。

塔尔纳夫斯基16日说,俄军“日夜不停地大规模轰炸,从未停止从多个方向同时进攻”。第三独立突击旅当天在社交媒体上发布的视频显示,在俄军猛烈炮击下,乌军士兵在焦化厂昏暗的地下室寻找掩体、取暖、照顾伤员。该部副旅长若林告诉路透社记者,俄军使用大量制导炸弹,每天投下60至80枚,摧毁建筑,导致乌军缺乏可供防守的掩体。

近两年来最血腥战斗之一

阿夫杰耶夫卡是顿涅茨克地区首府顿涅茨克市北郊的卫星城和工业重镇,也是乌军不断炮击顿涅茨克市的阵地之一。从2014年乌克兰危机爆发到2022年危机升级之间的8年,乌军在阿夫杰耶夫卡修筑大量工事,把这里变成一座堡垒。

随着乌军去年夏季反攻失利,俄军去年10月开始进攻阿夫杰耶夫卡,近段时间更是投入大量兵力,三面围攻。当地庞大的

焦化厂成为两军争夺的重点。西方媒体把阿夫杰耶夫卡之战同持续9个多月的巴赫穆特之战相提并论,视为乌克兰危机升级近两年最血腥的战斗之一。

俄乌双方都没有发布阿夫杰耶夫卡之战的损失情况。乌方军政官员声称,守军以最小代价给俄军精锐部队造成重大损失。一些西方军事分析师表示,俄军近期快速推进的代价是惊人伤亡和大量装甲兵器损失。另一些分析师认为,俄军在阿夫杰耶夫卡再次使用其在巴赫穆特的“围三缺一”战术,意在诱使乌军不断增援,持续消耗乌方有生力量。作为巴赫穆特之战乌方指挥官,瑟尔斯基当时一味固守,吃足苦头,在乌军内部引发不满。

路透社报道称,夺取阿夫杰耶夫卡将有助于俄军实现完全控制顿巴斯地区的目标,后者由顿涅茨克、卢甘斯克两地组成。对乌方而言,阿夫杰耶夫卡失守可成为乌总统泽连斯基向西方催促援助的有力证据,他定于当地时间17日上午在德国慕尼黑安全会议发表演讲。 据新华社

乌军总司令上任后首个重要决定

瑟尔斯基在乌克兰军方经由社交媒体发布的一份声明中说,根据阿夫杰耶夫卡的战场形势,“我决定把我们的部队从这座城市撤出,转入更有利的防线”。法新社报道,这是瑟尔斯基本月8日就任乌克兰武装部队总司令后作出的第一个重要决定。按照他的说法,撤军是为“避免被围以及保护军人生命和健康”。

乌克兰独立新闻社稍早时候援引阿夫杰耶夫卡守军指挥官塔尔纳夫斯基的话报道,守军已经撤离。他通过社交媒体表示,这座城市已是一片废墟,在如此困难的战场形势下,“当务之急是挽救士兵们的性命”。塔尔纳夫斯基16日说,乌军已击退俄军30多次进攻,还在继续防守,并从被摧毁的阵地撤离,转入新的防线,俄军夺取那些阵地并不会获得战略优势。

美国一名国防官员16日说,阿夫杰耶夫卡守军面临严重弹

编辑:赵恩霖 美编:刘燕 制版:侯波

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷)(济南市长清区玉皇山路1678号)